

■ "Turismul" prezidențial, o afacere strict-secreță **PAGINA 3**



■ Subscrierile în oferta Fidelis au depășit pragul de 200 milioane euro **PAGINA 4**

■ "Universul lui Salvador Dali" poate fi observat în Capitală **PAGINA 10**

■ Sindicaliștii din educație, mulțumiți de creșterea bugetului **PAGINA 10**

■ Christina Verchere, CEO OMV Petrom: "Peste 80% din acordurile de execuție necesare proiectului Neptun Deep sunt asigurate" **PAGINA 12**

GRAM AUR = 294,0805 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2526 RON

EURO = 4,9724 RON

DOLAR = 4,6011 RON

COP28: Noua Listă Roșie include 157.190 de specii amenințate

Lumea pe care o cunoaștem este într-o continuă schimbare și acest lucru nu este neapărat unul pozitiv. Lista Roșie a Specierilor Amenințate întocmită de Uniunea Internațională pentru Conservarea Naturii (IUCN) și actualizată acum ssoate în evidență consecințele încălzirii globale asupra biodiversității la nivel mondial, dar și efectele demersurilor de protecție a acestora.

IUCN a prezentat noul inventar global al stării de conservare a speciilor de plante și animale în cadrul Conferinței ONU privind schimbările climatice (COP28). Lista roșie, care permite evaluarea riscului de extincție, include în prezent 157.190 de specii, dintre care 44.016 sunt amenințate cu dispariția la nivel mondial.

Printre modificările aduse, somonul de Atlantic - plasat anterior în categoria speciilor a căror dispariție este "puțin îngrijorătoare" - este considerat în prezent "aproape amenințat". Populația sa a scăzut cu 23% la nivel global între 2006 și 2020, în principal din cauza penuriei de pește provocată de schimbările climatice și a impactului activităților umane.

Conform listei actualizate, broaștele țestoase verzi din regiunea central-sudică și din estul Oceanului Pacific sunt considerate "în pericol", respectiv "vulnerabile", fiind la rândul lor afectate de urșările încălzirii globale și de captivitatea accidentală din timpul pescuitului.

În lumea plantelor, mărul din frumure mari, cunoscut și sub numele de "lemn de acaji", utilizat în producția de mobilier, de elemente decorative și de instrumente muzicale, a fost mutat din categoria speciilor "vulnerabile" în cea dedicată speciilor "în pericol".

Potrivit IUCN, numărul exemplarelor din America Centrală și America Latină a scăzut cu cel puțin 60% în ultimii 180 de ani, ca urmare a metodei de cultivare nesustenabile, a dezvoltării urbane și a extinderii terenurilor agricole care decimează pădurea tropicală.

UE s-a dus în China cu vrerea ce-a voit și a văzut ce înseamnă aroganța neputincioasă



De la stânga la dreapta: Charles MICHEL (Președintele Consiliului European), Xi JINPING (Președintele Chinei), Ursula VON DER LEYEN (Președintele Comisiei Europene), prezenți la summitul EU-China din această lună, care a avut loc la Beijing. (Sursa foto: newsroom.consilium.europa.eu)

Dacă mai era nevoie și de alte dovezi ale rușinii complete de realitate a liderilor europeni, acestea au fost oferite de ultima vizită la nivel înalt în China.



CALIN RECHEHA

Președintele Consiliului European, Charles Michel, și Ursula von der Leyen, președintele Comisiei Europene, și-au pregătit, probabil, din timp cererile imperative pe care urma să le prezinte președintelui Xi Jinping.

Trebuie să fie fascinant, nu doar pentru psihologi, studiul unei astfel de

iluzii a grandoni, mai ales când este supusă testului realității.

În cadrul discuțiilor canaliculate drept "deschise" de oficialii de la Beijing, "cele două părți au discutat probleme precum diferențele comerciale, cooperarea în domeniul schimbărilor climatice și războaiete din Ucraina și Gaza, dar nu au obținut progrese majore", după cum scrie Financial Times.

Oare chiar așteptat cineva progrese majore? Iar dacă răspunsul este negativ, de ce au mai consumat Charles și Ursula o cantitate așa de mare de combustibil și au lăsat atât de emisii de

CO2 și alte gaze toxice în urmă?

Președintele Xi Jinping știa că negocierile cu UE nu au sens, deoarece orice rezultat important are nevoie de aprobarea sizerantului pentru a fi pus în aplicare, iar o minimă logică amăd că negocierile se fac doar autoritățile de la Washington.

În ceea ce privește relațiile economice dintre UE și China, aceștea s-au dezechilibrat substanțial în ultimii ani, pe fondul creșterii rapide a deficitului comercial.

Datele de la Eurostat arată că deficitul din relațiile bilaterale UE-China a crescut până la 396,5 miliarde de euro în 2022, de la 250,4 miliarde în

anul precedent, în condițiile în care importurile din China au crescut cu 32,3%, până la 627 de miliarde de euro, iar exporturile UE în China au crescut cu 3,2%, până la 230,5 miliarde de euro (vezi graficul).

Limitarea accesului companiilor europene pe piața Chinei, tratamentul preferențial aplicat companiilor chineze de autoritățile de la Beijing și supra-capacitatea de producție din China au fost prezentate de baza învoaților", iar apoi a amintit că în domeniul automobilelor electrice și UE cheltuiește miliarde pentru subvenționarea producătorilor de baterii.

(continuare în pagina 11)

(continuare în pagina 11)

Fondatorul SkyBridge: "Bitcoin are mult spațiu de creștere, dar recomandăm dețineri reduse investitorilor individuali"

● "O expunere de 1-3% din portofoliu este suficientă, chiar dacă investitorii mai agresivi preferă să ajungă la 5%" ● "Bitcoin va ajuta la diversificarea portofoliilor"

Investitorii individuali nu trebuie săaloce porțiună mare din portofoliu către Bitcoin, pentru a profita de creșterea criptomonedei, a spus Anthony Scaramucci, fondatorul SkyBridge a subliniat că evaluarea pieței Bitcoin poate ajunge la douăzeci și trei miliarde de dolari, potrivit Business Insider.

"Sunt de acord că Bitcoin reprezintă un depozit de valoare. Este efectiv aur digital", a declarat Scaramucci, care a fost și Directorul de Comunicații la Casa Albă. Prin această companie, fondatorul SkyBridge a subliniat că evaluarea pieței Bitcoin poate ajunge la douăzeci și trei miliarde de dolari, potrivit Business Insider.

Într-o primă parte a zilei, capitalizarea pieței Bitcoin se ridică la circa 820 miliarde de dolari, conform CoinMarketCap.

ANDREI IACOMI (continuare în pagina 4)

Povestea unui război care nu s-a întâmplat niciodată

Care război? Avem de unde alege, slavă Domnului, dar am putea să începem cu cel din Ucraina. E coala, aproape ș, vorba lui Caragiale, de la el ațimă viitorul, prezentul și trecutul țării! Nu doar al celei noastre Ucraină, ci și al altora, de la Rusia la Moldova și România și de la Finlanda și Polonia până la Germania. Cum adică, nu s-a întâmplat niciodată? Nu are loc chiar și acum, cînd vorbim? Ba da, dar acela este războiul de pe front. Iată unde mor sau sunt schilodiți zeci și sute de mii de oameni, în care sunt distruse până la temelie case, școli, spitale, gări, șosele, aeroporturi, căi ferate, rețele de utilități etc. Locul în care armeele care mai sofisticate se transformă în mormane de forme de furașe, nu brusc de a fi păvălit asupra

Cornel Codiță

Războiul despre care vorbesc eu este cel al narațiunilor care, se presupune, "a vestezec" războiului adevarat. Nu înțeleg niciodată, cum nu înțeleg nici istoria, de la războiul Troiei până azi. Narațiunile despre război au cu totul alte "funcții" decât cea de a relatea cît de cît onest și realist evenimentele.



lunii un val și încă un val... și încă un val de moarte, nenorociri și distrugeri. Războiul de spe care vorbesc eu este cel al narațiunilor care, se presupune, "a vestezec" războiului adevarat. Nu o fac însă niciodată, cum nu au făcut-o niciodată în istorie, de la războiul Troiei până azi. Narațiunile despre război au cu totul alte "funcții" decât cea de a relatea cît de cît onest și realist evenimentele.

Prima dintre ele este să neghe existența însăși a unui război. Este doar incursiune. Un fel de "plimbare militară" pe strătații și colo cu ușle și bătălii, dar nu este (ferita sfîntii!) război. Alții lui Agamemnon au plecat la Troia întorcîndu-se de plimbare diplomatică, de eco-expediițe menită doar să o readucă pe frumoasa Elena în conacutul pat-coniugal al soțului ei, Menelaos. Nici decum să ducă un război asupra cetății și să o distringă. Tot așa și Putin, nu porți nici un război asupra Ucrainei.

(continuare în pagina 12)